

“星州的春天还没有到来”

——韩国民众反“萨德”斗争仍在继续

□新华社记者 姚琪琳

4月初的韩国,樱花怒放,春意盎然。然而,对于“萨德”系统部署地庆尚北道小镇星州郡的民众来说,他们的春天还未到来。

3月初,韩国军方宣布部分“萨德”系统已运抵韩国,引发一片哗然。震惊、愤怒、誓死反对……是记者当时在星州采访时感受到最多的情绪。时隔一个月,当记者再次来到星州韶成里时看到,这里反“萨德”的斗争仍然如火如荼,参加人群从当地居民扩大到韩国各地的爱好和平人士。

8日下午,5000余名来自首尔、仁川、大田等地民众齐聚在韶成里村民会馆附近,举行声势浩大的反“萨德”集会活动。活动主办方“抵制‘萨德’和平会议”发表声明说,部署“萨德”未履行任何法律程序,是彻头彻尾的违法违宪政策。韶成里村民等为阻止“萨德”系统装备运入,正在进行艰苦抗争。希望通过集会反对在韩国任何地方部署“萨德”,并呼吁韩国各地民众一起为韶成里守护和平。

记者注意到,集会者来自各个年龄段。这些从四面八方赶来示威的民



众,手举各式抗议标语,却怀着相同的诉求:要和平,不要“萨德”。

在首尔上大学的权纯奎谈起“萨德”时一脸严肃。他告诉记者,当听说“萨德”装备运进韩国后,他觉得自己能做的就是用身体去阻挡这些装备运进来。所以他决定来到韶成里,希望与爱好和平的人民一起,用血肉之躯守住韶成里。

长期在首尔参加反“萨德”活动的李周恩在集会上慷慨激昂地说,虽然有人会怀疑部署“萨德”是否已成为既定事实,政府决定的事是否还能推翻,但她觉得,只要怀着对和平的坚定信念,大家齐心协力坚持不懈,相信抵制“萨德”的斗争会像“倒朴”周末烛光集会一样,终将取得胜利。在会场一侧,一些志愿者正忙着散

发反“萨德”材料。其中一查纪念星州反“萨德”集会200天的《和平星州》诗集吸引了记者的注意,诗集收录了当地民众在反“萨德”集会上自编的30首诗作。卷首语中写道,星州的反“萨德”斗争经历了200多天,进行了赴首尔集会、908人削发和1151名新国家党党员退党等抗议活动,直至今日星州人民的斗争决心依然高涨。

韶成里妇女会长任顺粉对记者说,从去年到现在,她一直与村里的乡亲们坚持参加反“萨德”集会。虽然也听说韩国政府为星州郡制定了修路等补偿政策,但她觉得,这些政策都没意义,收买不了人心。

当天集会结束后,数千名集会者向着“萨德”部署地星州高尔夫球场方向进行了和平游行。道路两旁,樱花开得正盛。这条绵延近两公里的樱花大道,也曾是星州一带小有名气的赏樱胜地。但由于这里距离“萨德”部署地不到两公里,目前戒备森严,普通人已难以靠近。花开热闹人清冷,只有一道横幅挂在路旁,上面写着:“期待让韶成里奶奶们绽放笑容的春天早日到来”。

朝鲜称不会被美国空袭叙利亚吓倒

新华社平壤4月8日电 据朝中社8日报道,朝鲜外务省发言人当天强烈谴责美国空袭叙利亚是对主权国家的侵略,并表示朝鲜不会被美国所谓的“警告性”行动吓倒。

发言人说,7日,美国以叙利亚政府军使用化学武器屠杀平民为借口,向叙政府军空军基地发射了大量导弹,这是对主权国家赤裸裸的侵略行径,朝鲜对此予以强烈谴责。有部分地区对叙利亚的此番军事行动也是对朝鲜的一种“警告性”行动,但朝鲜不会被此吓倒。

发言人说,通过本次美国对叙利亚的军事打击,世界可以清楚看到谁才是和平的搅乱者和破坏者。叙利亚事态再次让朝鲜深刻铭记,只有靠自己的力量才能抵抗帝国主义侵略、守卫自己的国家。发言人说,朝鲜将以核武力为中枢的军事力量,粉碎美国侵略,强化自卫性国防力量,用自己的力量保卫自己。

土耳其政党就修宪公投举行集会

新华社伊斯坦布尔4月8日电 土耳其政党8日纷纷组织集会,就即将举行的修宪公投宣扬各自主张。土耳其总统埃尔多安所在的执政党强调推行总统制的好处,反对党则称修宪将限制议会权力。

土耳其执政党正义与发展党在伊斯坦布尔举行集会,吸引上百万人参加。埃尔多安说,选民投票支持修宪将使土耳其由议会制转向总统制,这将有助于打击极端组织“伊斯兰国”和国内反政府组织库尔德工人党。他表示,土耳其在实行总统制后将以更加有效的方式打击恐怖主义。

土耳其最大反对党共和人民党当天在北部城市特拉布宗举行集会。该党领导人克勒奇达尔奥尔重申,修宪公投将限制议会权力,“将会把全部授权交给一个人”。

另一反对党人民民主党在伊斯坦布尔举行的集会上,呼吁支持者为和平在公投中投反对票。该党两名主席和10余名议员因被指与库尔德工人党有联系而遭监禁。

围绕是否将政体从议会制改为总统制,土耳其将于4月16日举行修宪全民公投。

1月21日,土耳其大国民议会投票通过宪法修正案,但由于支持票未达到修正案获直接生效所需的三分之二票数,根据规定,还需举行全民公投以决定是否实施此修正案。据悉,修宪公投获得需要得到至少51%参加投票的土耳其民众的支持。根据总统制方案,将设两名副总统,被宪法赋予实权的总统可直接任命和免除副总统及政府部长,总理职位将被废除。

日本樱花开得早盛开晚 “预示经济复苏”

新华社东京4月9日电 今年东京的樱花早早开花,之后因为气温重新走低,迟迟不进入盛花期,让等待赏花的人们好生焦急。但经济学家却认为这是好事,樱花开得早,从开花到盛开用时长,预示今年“经济继续复苏”,将拉动出游、聚餐、购物等消费。

日本气象厅从1953年起,每年春天都发布樱花开花的数据。东京樱花今年3月21日宣布开花,比往年的平均时间早5天,但之后由于气温偏低,直到4月2日才宣布盛开,其间一共用了12天。这一天数在有开花数据的65年中,排第6位。

《日本经济新闻》日前报道说,三井住友资产管理公司首席经济师森昭吉分析了气象厅的樱花开花数据和日本经济景气程度之间的关联。历史上,东京樱花开花早于3月21日的总共有12个年份,这12年没有一年经济是下滑的。也就是说,开花早的年份经济会向好。

另一方面,从开花到盛开所需时间也预示经济上行。迄今为止最长的是1966年的16天,这一年日本经济强劲增长,增长势头持续超过一年。开花到盛开耗时12天以上的,历史上共有10个年份,几乎所有年份经济都持续增长。森昭吉表示,今年同时具备“开花早”和“盛开晚”两个利好条件。

樱花开花早晚是自然现象,怎么会和社会经济相关呢?专家这样解释:日本人每到春天就盼着樱花开放,从而感受到春天的到来。开花早的年份,一般3月的气温偏高,会带来春季衣物的旺销。日本人习惯在樱花开放后结伴外出赏花、喝酒、聚餐,这会拉动消费,而且这种成群结队的赏花活动会从樱花开放、盛开一直持续到凋谢。所以,这一过程的时间越长,对经济的正面刺激作用也越大。

俄罗斯两列火车相撞50人受伤

当地时间4月8日晚22时16分

俄罗斯首都莫斯科西部两列火车相撞后脱轨



造成受伤 约50人

示意图
一列由莫斯科开往白俄罗斯方向的火车在紧急避让行人时,由于司机操作失误,与另一列火车相撞,两列火车同时脱轨

□据新华社

第二十二届波罗的海国际芭蕾舞节在里加拉拉开序幕

新华社里加4月8日电 第22届波罗的海国际芭蕾舞节开幕式7日在拉脱维亚首都里加中央火车站举行,来自拉脱维亚的4个艺术团在开幕式上献艺。

在拉脱维亚,里加中央火车站不仅是一座火车站,还是芭蕾舞这一高雅艺术的代名词。作为波罗的海国际芭蕾舞节的赞助方,火车站多年来一直为活动提供场地,今年也不例外,作为活动现场的车站一层和二层大厅以及楼梯,都被观众挤得水泄不通。

芭蕾舞节发起人丽塔·贝里斯在开幕式上说:“车站是迎接八方来客的地方,每一个想看演出的人,都可以满足自己的愿望。”

据主办方介绍,今年的芭蕾舞节将持续3周。来自拉脱维亚、美国、意大利和中国等国家的芭蕾舞团将在里加和拉脱维亚其他城市举行多场表演。芝加哥丹奴舞蹈公司和中国北京当代芭蕾舞团将作为芭蕾舞节特约嘉宾奉献佳作。

意大利舞蹈家贝妮代塔·卡潘纳的舞剧《根》将是本届芭蕾舞节最大看点之一,这是卡潘纳为纪念其祖母米尔扎·卡尔尼娜而创作的作品,后者曾是拉脱维亚芭蕾舞团的独舞演员。

波罗的海国际芭蕾舞节是拉脱维亚的芭蕾盛事,由拉脱维亚专业芭蕾舞协会主席、著名芭蕾舞演员和舞蹈家丽塔·贝里斯倡议举办,1996年首次举办。

西班牙“埃塔”组织的末路抉择

□新华社记者 冯俊伟 谢宇智

西班牙民族分裂组织“埃塔”8日向法国警方提交该组织所藏武器的清单,并宣布自己已“完全解除武装”。分析人士认为,这是“埃塔”组织在遭受沉重打击后不得已做出的选择。一些机构和组织认为,这是一个历史性时刻,标志着西班牙打击恐怖主义的胜利。

以巴斯克民族独立为政治诉求的“埃塔”成立于1959年。过去几十年来,该组织在西班牙和法国境内实施多起绑架、暗杀、爆炸等恐怖活动。根据西班牙内政部发布的数据,至少有829人被“埃塔”组织杀害。

最近十多年来,在法国警方协助下,西班牙警方接连抓捕该组织多名成员,包括核心领导成员。目前共有375名

“埃塔”成员在西班牙各地服刑,还有一些骨干分子逃往海外。此外,“埃塔”的多个武器库也被两国警方查获。该组织的人员和武器装备都被极大削弱,越来越难以开展恐怖袭击。

资金匮乏也导致该组织走向衰落。西班牙孔普卢斯大学的一份报告指出,“埃塔”的真正危机开始于2003年,从那时起警方和司法部加大了对“埃塔”的打击力度,“埃塔”的重要“创收”手段,如绑架勒索、偷盗等,受到严厉打击。2008年经济危机之后,“埃塔”一些地下业务的收入也开始下降。

西班牙政府近年来对其采取强硬态度,坚决不与其谈判。在强大压力之下,2011年10月,“埃塔”终于宣布永久停

火。而此次交出藏匿的武器则进一步证明,这个曾在西班牙搅动风云的分裂组织正走向末路。

一些分析人士认为,“埃塔”此次主动解除武装,也有促使西班牙政府释放该组织被捕成员的考虑。针对“埃塔”宣布完全解除武装一事,西班牙政府表现得极为冷漠,称此举更多是为了“制造媒体效应”,以“掩盖他们的失败”,并借此获取政治利益。

西班牙内政大臣索伊多指出,恐怖分子“不能指望达成任何优待协议,更不可能免受惩罚”。他强调,目前摆在“埃塔”面前的唯一出路是“完全解散,向受害者道歉,并从此消失”。

一些受害人组织也将“埃塔”解除

武装称为“作秀”。巴斯克受害人组织发言人奥尔多涅斯说:“埃塔不再持有武器是件好事,但我们不应该为他们不杀我们表示感谢。”在该组织看来,“埃塔”是在警方打击下迫于无奈才做出这一选择的。

西班牙国家安全人员受害者协会的一位发言人表示,“埃塔”希望将他们的行动“粉饰为和平行为”,但事实上他们只是“上交了已经无法再使用的东西”。

这些组织都要求“埃塔”尽快向受害者及其家庭道歉,并与警方合作,帮助查明一些谋杀事件的真相。分析人士认为,“埃塔”解除武装,只是向真正的和平迈出的第一步。

哥伦比亚泥石流死亡人数升至314人

新华社波哥大4月8日电 哥伦比亚卫生部门8日证实,哥西南部普图马约省首府莫科阿市1日凌晨发生的泥石流灾害已造成314人死亡,其中包括106名儿童。

哥伦比亚救援部门说,搜救工作将持续至4月10日。哥伦比亚总统桑托斯8日抵达莫科阿市说,保证灾区一周内全面恢复供电,一个月内彻底解决供水问题。

另据报道,目前灾区2000多名灾民已被安置在12个收容所内。灾区已收到302吨救援物资。

由于3月底的连日暴雨,普图马约省的莫科阿河、穆拉托河及桑比亚科河河水暴涨,导致莫科阿市多个区域4月1日凌晨发生泥石流,多处房屋和桥梁坍塌。泥石流发生时大多数居民还在睡眠中,因此造成大量人员伤亡。这是近年来哥伦比亚伤亡人数最多的自然灾害之一。